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ΘΕΜΑ:  «Εκπαιδευτικά Προγράμματα Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών  

για μαθητές Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης» 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας σε συνεργασία με τις Δομές Πολιτιστικών Θεμάτων Α/θμιας 

και Β/θμιας Εκπ/σης Αχαΐας προσφέρει εκπαιδευτικά προγράμματα που απευθύνονται σε μαθητές 
της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με στόχο να γνωρίσουν τον αρχαίο ελληνικό 
πολιτισμό μέσα από βιωματικές δραστηριότητες, οι οποίες συνδυάζουν τη μάθηση με το παιχνίδι, 
βασίζονται στην ενεργητική συμμετοχή τους, αξιοποιούν τη δημιουργική τους φαντασία και 
συνδέονται με τις εμπειρίες τους. 

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα στα μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους αποτελούν το 
μέσο για την επικοινωνία και την εξοικείωση των παιδιών κάθε ηλικίας με το παρελθόν, τα βοηθούν 
να κατανοήσουν και να αγαπήσουν την πολιτιστική μας κληρονομιά και μπορούν να αξιοποιηθούν 
τόσο για την υλοποίηση πολιτιστικών προγραμμάτων σχετικής θεματολογίας όσο και ευρύτερα 
στην εκπαιδευτική διαδικασία.  
             Κατά την περίοδο Οκτώβριου-Δεκέμβριου 2018 η Εφορεία προσφέρει στους μαθητές  της 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  τα ακόλουθα προγράμματα: 
 
 Απτικές Προσεγγίσεις-“Sensation Approaches”-Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018 

Στο πρώτο στάδιο του προγράμματος οι μαθητές συμμετέχουν σε θεματικές ξεναγήσεις στην 
αίθουσα του Ιδιωτικού και Δημοσίου Βίου του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών  και  στη συνέχεια 
έχουν τη δυνατότητα της απτικής επαφής είκοσι (20) συνολικά εκθεμάτων, τα οποία είναι πιστά 
αντίγραφα των πρωτοτύπων αρχαίων που εκτίθενται στη μόνιμη έκθεση του Αρχαιολογικού 
Μουσείου Πατρών. 
Η εκπαιδευτική δράση απευθύνεται σε μαθητές της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης, καθώς και σε ειδικά σχολεία: τυφλών ή με περιορισμένη όραση, κωφών και 
βαρηκόων, ατόμων με ειδικές ανάγκες και προσαρμόζεται κατάλληλα στις δυνατότητες και τις 
ανάγκες της ομάδας συμμετεχόντων. Η δράση έχει ενταχθεί στον κατάλογο των δράσεων που 
πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018. 

Σχολικές Μονάδες ΔΔΕ Αχαΐας 
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Διάρκεια προγράμματος 1 ώρα και 30 λεπτά. 
Υπεύθυνη σχεδιασμού και υλοποίησης του προγράμματος: Λίλα Κουτσουμπελίτη, Αρχαιολόγος. 
Δημιουργία αντιγράφων: Βασίλειος Παναγόπουλος (Συντηρητής Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης), 
Ιωάννα Παπαβραμοπούλου (Συντηρήτρια Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης) 
Έναρξη δηλώσεων συμμετοχής από 1η Οκτωβρίου 2018 στο τηλέφωνο: 2613 616176  
 
 «Η θεά και ο κούρος» 
 Με αφορμή το Έκθεμα του Μήνα που είναι αφιερωμένο στη γλυπτική των αρχαϊκών χρόνων 
και θα παρουσιαστεί τον Οκτώβριο στο φουαγιέ του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών θα 
πραγματοποιηθεί εκπαιδευτική δράση με τίτλο «Η θεά και ο κούρος». Στο πλαίσιο της δράσης οι 
μαθητές θα γνωρίσουν τα δύο εκθέματα: το κεφάλι ενός κούρου και το κεφάλι της θεάς Αθηνάς που 
προέρχεται από το αέτωμα ενός αρχαίου ναού των αρχαϊκών χρόνων. Μέσα από ολιγόλεπτη 
παρουσίαση θα έχουν την ευκαιρία να μάθουν για την εξέλιξη της ανθρώπινης μορφής κατά τη 
διάρκεια των αρχαϊκών χρόνων (7ος -6ος αι. π.Χ.), να γνωρίσουν τους κούρους και τις κόρες, καθώς και 
τα αρχιτεκτονικά γλυπτά. Η δράση θα ολοκληρώνεται στην αίθουσα εκπαιδευτικών προγραμμάτων, 
όπου μέσα από παιχνίδια, κατασκευές και puzzles θα κάνουν πράξη τη γνώση. 
Υπεύθυνη σχεδιασμού & υλοποίησης προγράμματος: Δρ. Κων/λα Χαβέλα, Αρχαιολόγος 
Ημέρες & Ώρες: Κάθε Τετάρτη (από 15/10-19/12/2018) 11:00 – 13:00 μ.μ. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται αποκλειστικά σε μαθητές της Δ΄ Τάξης Δημοτικού και Α΄ Τάξης 
Γυμνασίου. 
Έναρξη δήλωσης συμμετοχών: Από 01/10/2017  κάθε Δευτέρα  και Τρίτη. 
Τηλ. Επικοινωνίας: 2613616114 
 
 «Μουσείο-Πάτρα-Μνημείο»   
       Εκπαιδευτικές δράσεις, θεματικές διαδρομές στο μουσείο, στην πόλη και στα επιλεγμένα 
μνημεία. Οι Πολιτιστικές Διαδρομές μας θα έχουν ως επίκεντρο  επιλεγμένους αρχαιολογικούς  
χώρους, μνημεία  βυζαντινών και νεωτέρων χρόνων σε συνδυασμό με τις κρυφές «αφηγήσεις» τους, 
τα οποία βρίσκονται  στον κεντρικό αστικό ιστό της πόλης των Πατρών.  
         Στόχος των δράσεων είναι η γνωριμία της εκπαιδευτικής κοινότητας με τα επιλεγμένα μνημεία 
και εκθέματα του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών, η κατανόηση και η ερμηνεία της πολιτιστικής 
ταυτότητας της πόλης, μέσα από ειδικά διαμορφωμένα εκπαιδευτικά προγράμματα, θεματικές 
διαδρομές κα δράσεις  τόσο στο μουσείο όσο και στον κεντρικό ιστό της πόλης.  
  Με δυνατότητα επιλογής ανάμεσα στα ακόλουθα τρία εκπαιδευτικά προγράμματα ανάλογα με το 
Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών των μαθητών: 
  

1. «Mare nostrum»: Οι θαλάσσιες διαδρομές της ρωμαϊκής Πάτρας 
“Τι μπορεί άραγε να  συνδέει ένα λυχνάρι του πατρινού τεχνίτη Πωσφόρου με το λιμάνι της Πάτρας 
κατά τη ρωμαϊκή περίοδο;” 

Οι μαθητές γνωρίζουν τη ρωμαϊκή Πάτρα, την κοσμοπολίτικη και με διεθνικό χαρακτήρα πόλη 
μας, μέσα από επιλεγμένα εκθέματα του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών που σχετίζονται με το 
εμπόριο. Το λιμάνι της πόλης μας, τον 2ο αιώνα μ.Χ. γίνεται ένα μεγάλο σταυροδρόμι Ανατολής και 
Δύσης. Η ιδιότητά της ως ρωμαϊκή αποικία και η μοναδική γεωγραφική της θέση, τη μετέβαλαν σε 
ένα είδος πολυπολιτισμικού κέντρου. Στο  δεύτερο μέρος της δράσης, μια έκπληξη περιμένει τους 
μαθητές. Τα ρωμαϊκά λυχνάρια «ξεπηδούν» από τις αίθουσες του μουσείου για να συναντήσουν 
τους μαθητές μας! 
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2. «Εκθέ(α)μα» 
      Στόχος της εκπαιδευτικής μας δράσης είναι να ενθαρρύνει τους μαθητές να γνωρίσουν, να 
κατανοήσουν και να αποκωδικοποιήσουν τα  μουσειακά εκθέματα  που σχετίζονται  με τους 
χώρους θέασης και ακρόασης της ρωμαϊκής Πάτρας. Τα εκθέματα ως φορείς γνώσης, αισθητικής 
και ψυχαγωγίας ζωντανεύουν  μέσα από τη διαθεματική, διερευνητική και βιωματική 
προσέγγιση. 

3.«Ζωντανεύοντας τη μυκηναϊκή Αχαΐα» 
        Στο πρώτο μέρος της εκπαιδευτικής δράσης μας, οι μαθητές ανακαλύπτουν και εξερευνούν τα 
επιλεγμένα εκθέματα της μυκηναϊκής περιόδου μέσα από τους εμπνευσμένους ομηρικούς στίχους 
της  Οδύσσειας και της  Ιλιάδας, στις αίθουσες των συλλογών του μουσείου. Στο δεύτερο μέρος, 
σχεδιάζουν  μυκηναϊκά μοτίβα σε ελεύθερη απόδοση  πάνω σε κεραμικά όστρακα με τη βοήθεια του 
ζωγράφου του  Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών. 

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα της ενότητας Μουσείο-Πάτρα-Μνημείο  απευθύνονται   σε  
μαθητές  της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Υπεύθυνοι  σχεδιασμού και υλοποίησης  προγραμμάτων: Γεωργία Μανωλοπούλου, 
Αλεξάνδρα Κωτσάκη, Θανάσης Θεμελής. 
Ημέρες  Διεξαγωγής των προγραμμάτων: Κάθε Τετάρτη 10:00- 12:00 στο Αρχαιολογικό Μουσείο 
Πατρών ή στα επιλεγμένα μνημεία της πόλης.  
Διάρκεια προγράμματος: 2 ώρες   
Τηλ. επικοινωνίας: 2613 616178 (Γεωργία Μανωλοπούλου) 

 
  «Ανθρώπινη Αλυσίδα»  Εκπαιδευτικό   Πρόγραμμα για ευπαθείς κοινωνικές ομάδες 
      Εκπαιδευτικό πρόγραμμα ειδικά διαμορφωμένο για ευαίσθητες ομάδες κοινού. Οι συμμετέχοντες  
έχοντας ως έμπνευση τις συλλογές του μουσείου, μέσα από θεματικές διαδρομές και δημιουργικά 
εργαστήρια θα δημιουργήσουν μια ανθρώπινη αλυσίδα ζωής και αλληλεγγύης. 
Το πρόγραμμα θα διεξάγεται  στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών κατόπιν συνεννοήσεως. 
Διάρκεια: 1 ώρα και 45 λεπτά   
Υπεύθυνη επικοινωνίας: Γεωργία Μανωλοπούλου (2613 616178). 
 

ΡΩΜΑΪΚΟ ΩΔΕΙΟ 
 «Γνωριμία με το Ρωμαϊκό Ωδείο» 

     Το πρόγραμμα στοχεύει τόσο στο να γνωρίσουν τα παιδιά πτυχές της ιστορίας της Ρωμαϊκής 
Πάτρας όσο και στη βιωματική προσέγγιση ενός σημαντικού μνημείου της πόλης τους. Τα παιδιά 
ανακαλύπτουν το Ωδείο, μαθαίνουν τα μέρη του, τα υλικά κατασκευής του και τη λειτουργία του και 
συμμετέχουν σε ένα παιχνίδι ανακάλυψης. 
      Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές Δημοτικού (Δ΄ - ΣΤ΄ τάξης), καθώς και Γυμνασίου (Α΄- Γ΄ 
Γυμνασίου) έχει διάρκεια 2 ώρες (9:00 – 11:00 και 11:00 – 13:00) και θα πραγματοποιείται κάθε 
Τρίτη κατά τον μήνα Οκτώβριο.  
Μουσειοπαιδαγωγικός σχεδιασμός προγράμματος: Αλεξία Μπαρδάκη, Εκπαιδευτικός-Μουσειοπαιδαγωγός. 
Υπεύθυνες υλοποίησης: Άρτεμις Μανιάκη και Σοφία Κασκαντίρη, Αρχαιολόγοι. 
Δηλώσεις συμμετοχής 1 – 5 Οκτωβρίου 2018.  
Τηλέφωνα: 2610-275070, 2610-276207 (εσωτ. 128, Άρτεμις Μανιάκη). Ώρες: 9:00-14:00. 

 
ΡΩΜΑΪΚΟ ΣΤΑΔΙΟ 

 «Γνωριμία με το ρωμαϊκό Στάδιο της Πάτρας» 
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        Το πρόγραμμα στοχεύει στη γνωριμία με το Ρωμαϊκό Στάδιο, ένα σπουδαίο αλλά «άγνωστο» 
μέχρι στιγμής για το ευρύ κοινό μνημείο. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα περιλαμβάνει αναφορά στο 
ιστορικό πλαίσιο του μνημείου, στην αρχιτεκτονική δομή του, στα θεάματα και τα δρώμενα που 
διαδραματίζονταν σε αυτό και στον σημαντικό του ρόλο στη ζωή της ρωμαϊκής Πάτρας. 
       Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές ΣΤ΄ Δημοτικού, καθώς και Α΄- Γ΄ Γυμνασίου και έχει 
διάρκεια 2 ώρες (9:00 – 11:00 και 11:00 – 13:00) και θα πραγματοποιείται κατά τον μήνα Οκτώβριο. 
      Υπεύθυνες σχεδιασμού και υλοποίησης του προγράμματος: Άρτεμις Μανιάκη και Σοφία 
Κασκαντίρη, Αρχαιολόγοι, Αλεξία Μπαρδάκη, Εκπαιδευτικός – Μουσειοπαιδαγωγός.  
Δηλώσεις συμμετοχής 1 – 5 Οκτωβρίου 2018.  
Τηλέφωνα: 2610-275070, 2610-276207 (εσωτ. 128, Άρτεμις Μανιάκη). Ώρες: 9:00-14:00. 
 

KAΣΤΡΟ ΠΑΤΡΑΣ 
 «Γνωριμία με το Κάστρο της Πάτρας» 

Το πρόγραμμα είναι μία εκπαιδευτική περιήγηση στο Κάστρο Πατρών και έχει στόχο να φέρει τα 
παιδιά σε επαφή με ένα σημαντικό μνημείο της πόλης τους, το οποίο είναι στενά συνδεδεμένο με 
την ιστορία του τόπου.  
      Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές Δημοτικού  (Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού)  Γυμνασίου (Α΄, Β΄, Γ΄ 
Γυμνασίου) και Λυκείου (Α΄, Β΄, Γ΄) και έχει διάρκεια 2 ώρες (9.00-11.00 και 11.00-13.00).  
Οι ημερομηνίες διεξαγωγής του προγράμματος είναι: 
Οκτώβριος: Τετάρτη 3/10, 10/10, 17/10, 24/10. 
Δεκέμβριος: Τετάρτη 5/12, 12/12, 19/12. 
Υπεύθυνη υλοποίησης προγράμματος: Ειρήνη Μαγκανιώτη, Αρχαιολόγος. 
Δηλώσεις συμμετοχής από 17 Σεπτεμβρίου έως  2 Οκτωβρίου 2018. 
Τηλέφωνο: 2610275070 (Ειρήνη Μαγκανιώτη). Ώρες: 9.00-14.00 
Σημείωση: Σε περίπτωση κακοκαιρίας το πρόγραμμα θα αναβάλλεται για νέα ημερομηνία κατόπιν 
συνεννόησης. 
 
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 Ο αριθμός των παιδιών σε κάθε σχολική ομάδα που παρακολουθεί εκπαιδευτικό πρόγραμμα δεν 
πρέπει να υπερβαίνει τα 25 άτομα. 
 Τα παιδιά θα πρέπει να φορούν καρτελάκια με το μικρό τους όνομα γραμμένο με κεφαλαία 
ευδιάκριτα γράμματα. 
 Τα παιδιά είναι απαραίτητο να φορούν άνετα ρούχα και παπούτσια τόσο για τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα στο μουσείο όσο και γι’ αυτά στους αρχαιολογικούς χώρους. 
 Σε περίπτωση κακοκαιρίας τα προγράμματα στους αρχαιολογικούς χώρους θα αναβάλλονται για 
νέα ημερομηνία κατόπιν συνεννόησης. 
 Τα εκπαιδευτικά προγράμματα της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας προσφέρονται δωρεάν. 
 
Παρακαλούνται οι Διευθυντές/ντριες των σχολικών μονάδων να ενημερώσουν σχετικά τους 
εκπαιδευτικούς των σχολείων τους. 
 
   ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ                  Ο Δ/ΝΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ Δ.Ε. ΑΧΑΪΑΣ 
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